

ОТЗЫВ
научного консультанта
о соискателе Долгушине Дмитрие Владимировиче
в период работы над докторской диссертацией
«В.А. Жуковский и религиозно-философская культура его времени»

Работа Д. В. Долгушина посвящена актуальной теме – изучению религиозно-философских исканий В. А. Жуковского в контексте эволюции его литературного творчества. Актуальность ее определяется прежде всего ростом исследовательского интереса к теме «русская литература и религия», который наблюдался в отечественном литературоведении с 1990-х гг., но до сих пор не привел к выработке общепризнанной методологии исследования такого рода сюжетов. Диссертация Д. В. Долгушина является существенным вкладом в решение данной проблемы: ее теоретическая значимость состоит в разработке и апробации методологического подхода, в рамках которого указанная тематика изучается в контексте проблемы литературной биографии, с опорой на методы компаративного, мотивного, текстологического анализа.

Актуальность диссертации связана и с тем, что исследование религиозно-философских взглядов первого русского романтика является уже давно назревшей, но до сих пор нерешенной в историко-литературной науке задачей. При наличии довольно большого количества отдельных наблюдений и исследований по различным сюжетам, относящимся к данной тематике, до сих пор не была осуществлена попытка ее концептуального осмысления. Д. В. Долгушин не только предпринял такую попытку, но и ввел в научный оборот новый эмпирический материал, существенно уточняющий наши представления о религиозно-философских исканиях В. А. Жуковского.

Во время работы над диссертацией Д. В. Долгушин проявил себя целеустремленным, самостоятельным и квалифицированным исследователем. Он продемонстрировал, что владеет основными методами историко-литературных изысканий, умеет выбирать наиболее эффективную для достижения поставленных целей методологию и наиболее репрезентативный литературный материал, обладает достаточной научной эрудицией для того, чтобы уверенно ориентироваться в междисциплинарном проблемном поле, характерном для его диссертации.

Д. В. Долгушин обладает хорошими навыками архивной работы – это позволило ему использовать для своего исследования значительное количество неопубликованных источников. Литература по теме исследования им была изучена как на русском, так и на иностранных языках. Обилие эмпирического материала, использованного в диссертации, не помешало аналитической рефлексии над ним, что отразилось в выверенной концептуальной архитектонике работы.

Благодаря перечисленным выше качествам Д. В. Долгушину удалось создать целостный очерк религиозного пути В. А. Жуковского, выделить константные и вариативные религиозно-философские мотивы в его творчестве, уточнить многие биографические и историко-литературные факты, выявить круг религиозно-философских традиций, оказавших влияние на первого русского романтика. Способность автора диссертации к теоретическим обобщениям позволила вписать эти наблюдения в широкий историко-культурный контекст.

Выводы, сделанные Д. В. Долгушиным, отличаются убедительностью, обоснованностью, системностью. Используемые им методы эффективны для решения поставленных цели и задач. Автора отличает требовательность и тщательность в разработке избранных им исследовательских сюжетов.

Во время работы над диссертацией Д. В. Долгушин проявил себя целеустремленным, самостоятельным и квалифицированным исследователем. Он продемонстрировал, что владеет основными методами историко-литературных изысканий, умеет выбирать наиболее эффективную для достижения поставленных целей методологию и наиболее репрезентативный литературный материал, обладает достаточной научной эрудицией для того, чтобы уверенно ориентироваться в междисциплинарном проблемном поле, характерном для его диссертации. На всех этапах подготовки диссертации Д. В. Долгушин проявлял самостоятельность в постановке и решении исследовательских задач. В личностном плане нельзя не отметить такие качества соискателя ученой степени, как толерантность, доброжелательность в общении, трудолюбие и внимательное отношение к коллегам и студентам.

Работа Д. В. Долгушина является самостоятельным законченным фундаментальным исследованием, вносящим вклад как в изучение истории русской литературы XIX в., так и в разработку теоретических подходов к исследованию темы «Литература и религия».

Диссертационное исследование Д. В. Долгушина имеет теоретическую и практическую значимость и может быть представлено к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Научный консультант

профессор кафедры русской и зарубежной литературы
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования

«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»

(г. Томск, 634050, пр. Ленина, 36;

8(3822)52-98-52; rector@tsu.ru; www.tsu.ru),

доктор филологических наук

(10.01.01 – Русская литература),

профессор

16.04.2019



подпись удостоверяю
Ведущий документовед
управления делами
Н.Г. Михеева

O. Lebedeva

Лебедева Ольга Борисовна